

Журналъ

ВЫХОДИТЬ РАЗЪ ВЪ НЕДѢЛЮ, ПО ВТОРНИКАМЪ

Статьи, присылаемыя въ редакцію, въ случаѣ надобности подлежатъ исправленію и сокращенію. На присылаемыхъ рукописяхъ должны быть означены фамилія и адресъ автора.

Для личныхъ объясненій редакція открыта отъ 12-ти до 2-хъ часовъ дня.

Иногородные адресуются: въ Карсѣ, въ Канцелярію Военнаго Губернатора.

№ 43.

ВТОРНИКЪ, 23 ОКТЯБРЯ, 1884 ГОДА.

№ 43.

Подписка и объявленія для напечатанія въ газетѣ «Карсѣ» принимаются въ Канцеляріи Военнаго Губернатора ежедневно до 4 часа по полудни.

Подписная цѣна: съ доставкою и пересылкою въ годъ 3 руб., за четыре мѣсяца 1 рубль. Каждый № отдѣльно продается по 10 коп.

Цѣна за объявленія—со строчки мелкаго шрифта: за одинъ разъ 8 коп., два раза 10 к. и за три раза 12 коп.

СОДЕРЖАНІЕ, ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ: Приказы Военнаго Губернатора. ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ: Телеграммы. Мѣстные извѣстія. Гдѣ библейскій Арааратъ? Проточныя воды Карсской Области. Справочный указатель. Метеорологическія наблюденія. Къ землѣ и объ явленія. Частное объявленіе. ФЕЛЬЕТОНЪ: Карскія замѣтки.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Приказы Военнаго Губернатора Карсской Области.

№ 150.

17 Октября 1884 года.

Согласно представленію Начальника Ардаганскаго округа, отъ 7 Сентября сего года за № 3955, немѣнющій чина, Тифлисскій житель *Егоръ Аніевъ* допускается къ временному исправленію, по вольному найму, должности Словеснаго Переводчика Ардаганскаго Окружнаго Управленія.

№ 151.

20 Октября 1884 года.

Высочайшимъ приказомъ по военному ведомству о чинахъ гражданскихъ, отъ 7 Октября сего года, Окружной Врачъ Ардаганскаго округа, Коллежскій Ассесоръ *Давыдовъ*, произведенъ въ Надворные Совѣтники, со старшинствомъ съ 27 Февраля 1884 года.

Подлинныя подписали:

За отсутствіемъ Военнаго Губернатора Карсской Области, Помощникъ его,

Полковникъ *Петандеръ*.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ТЕЛЕГРАММЫ.

(Отъ Свѣрталго агентства)

19 Октября.

ПЕТЕРБУРГЪ. Устройство Новороссійскаго порта рѣшено произвести казеннымъ способомъ и окончить одновременно съ Новороссійскою желѣзно-дорожною вѣтвью.

«Новое Время» слышало, что заступу Главнаго Общества въ злоупотребленіяхъ по эксплуатаціи и отчетности принялъ *Спасовичъ*.

МОСКВА. 17 Октября, вечеромъ, на станціи Шурово, Московско-Рязанской дороги, столкнулись два товарныхъ поѣзда: три вагона разбиты; въ одномъ находилось до тридцати пассажировъ, тайно провозимыхъ кондукторами безъ билетовъ. Одна

женщина убита, трое мужчинъ смертельно ранены, а остальные отдыались легкими ушибами.

РИМЪ. Въ Ватиканѣ получено извѣстіе, что христіанскія часовни въ Кантонѣ разрушены, христіанѣ подверглись побоямъ, жилища ихъ сожжены, а два епископа, тридцать миссіонеровъ, триста христіанъ мирянъ бѣжали отъ преслѣдованій Кантонскаго Вице-Короля въ Гонконгъ.

ШАНХАЙ. Китайцы приступили къ загражденію рѣки Вусунга, а также продолжаютъ стягивать войска къ Шанхаю и Пекину.

ТЕГЕРАНЪ. Ламсенъ и Европейскіе члены Афганской пограничной комиссіи прибыли въ Мешхедъ. Афганскій Эмиръ издалъ воззваніе, призывающее народъ относиться къ комиссіи дружественно.

20 Октября.

БЕРЛИНЪ. Великій Князь **ВЛАДИМИРЪ**, сердечно распростившись съ Императоромъ и Принцами, выѣхалъ вчера вечеромъ въ Парижъ, гдѣ встрѣтился съ супругой, ѣдущей изъ Амстердама.

МАРСЕЛЬ. Отходящимъ отсюда судамъ выдаются чистые патенты; такимъ образомъ констатировано совершенное прекращеніе холеры въ побережьи Средиземнаго моря.

МОСКВА. Послѣ приостановки платежей фирмы Борисовскаго, спекулянты распространили слухи о предстоящихъ здѣсь крупныхъ несостоятельностяхъ; по точнымъ справкамъ слухи оказались невѣрными.

БЕРЛИНЪ. Характеръ парламентскихъ выборовъ постепенно выясняется, пока преимущество на сторонѣ правительственной партіи, но требуется переломатировка, потому окончательный результатъ еще неопредѣлился.

ПАРИЖЪ. Въ Нантѣ появилась холера; пока было пятнадцать случаевъ.

22 Октября.

ПЕТЕРБУРГЪ. «Новое Время», ссылаясь на достовѣрныя свѣдѣнія, опровергаетъ газетныя извѣстія о предложеніи Московскихъ капиталистовъ приобрести Николаевскую желѣзную дорогу; по слухамъ, Правительство вовсе не намѣрено и продавать эту дорогу.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

22 Октября, вечеромъ, въ Карсѣ изволилъ прибыть Его Превосходительство Военный Губернаторъ, возвратившійся изъ своей поѣздки по дѣламъ службы въ Тифлисъ.

Намъ сообщаютъ: въ Карсской Области въ скоромъ времени будетъ введено обязательное оспонривива-

ніе. Составленный по этому поводу проектъ правилъ уже удостоился утвержденія Его Сіятельства, Главноначальствующаго на Кавказѣ. Въ г. Карсѣ и округахъ будутъ учреждены оспенные комитеты, на обязанности которыхъ, главнымъ образомъ, будетъ лежать присмотръ за правильнымъ привитіемъ оспы дѣтямъ, снабженіе оспенной матеріей Окружныхъ врачей, а также, распространеніе между населеніемъ, путемъ разсылки печатныхъ наставленій о способѣ прививанія предохранительной оспы, всѣхъ могущихъ быть полезными свѣдѣній. Расходъ на этотъ предметъ покроется отчасти изъ земскихъ суммъ и вспомогательныхъ кассъ Области, а также и особо установленною платою по 20 коп. за каждую, удачно привитую, оспу. Прививаніе предохранительной оспы будетъ производиться, имѣющими на это право, вольнонаемными оспонрививателями, подъ непосредственнымъ контролемъ Окружныхъ врачей.

По доставленнымъ намъ свѣдѣніямъ, появившаяся было въ Сентябрѣ мѣсяцѣ въ сел. Башъ-кей, Хоросанскаго участка, на дѣтяхъ оспа теперь совершенно прекратилась.

На дняхъ намъ совершенно случайно пришлось посѣтить Карское городское училище. Первое впечатлѣніе, производимое училищемъ вполне благоприятно: высокія, просторныя комнаты, съ большими свѣтлыми окнами, длинныя рекреаціонныя коридоры, могущіе быть названными вполне удовлетворительными, какъ въ гигиеническомъ, такъ и педагогическомъ отношеніяхъ, общій опрятный, новый видъ училища, все это на первый взглядъ не можетъ не произвести пріятнаго впечатлѣнія. Но при дальнѣйшемъ обзорѣ рѣзко бросается въ глаза тѣснота зданія, рассчитаннаго на 120 человекъ, и между тѣмъ вмѣщающаго теперь около 150 учениковъ, что въ особенности замѣтно во время уроковъ Закона Божія, когда не представляется возможнымъ католикамъ, православнымъ и армяно-григоріанамъ заниматься въ одномъ классѣ. Вѣдствие этого католики и армяно-григоріане на урокъ Закона Божія должны размѣщаться въ разныхъ углахъ длиннаго верхняго коридора, за немѣннимъ другаго помѣщенія. Затѣмъ учительская комната, бібліотека и физическій кабинетъ помѣщаются въ одной небольшой комнатѣ, съ самой скудной мебелью, совершенно неудобной къ выполненію возложенныхъ на нее трехъ назначеній. Библиотечныя и физическіе шкафы, столы съ учебными и классными пособиями, разставленные вдоль всѣхъ стѣнъ комнаты, совершенно лишаютъ возможности учителей размять свои ноги, затѣкшія отъ неподвижнаго положенія въ классѣ. Нельзя также не обратить вниманія на отсутствіе всякой ограды у училища, что, какъ намъ пришлось слышать изъ достовѣрныхъ источниковъ, не только лишаетъ возможности во время переменъ выпустить дѣтей далѣе рекреаціонныхъ коридоровъ, но, въ виду обособленнаго положенія училища, выдвинутаго почти за черту города, влечетъ за собою частую кражу дровъ, по необходимости складываемыхъ на дворѣ, и разныхъ другихъ хозяйственныхъ принадлежностей, какъ-то: бочекъ съ водой, лопатъ, топоровъ и т. п. Еще болѣе стѣснено въ помѣщеніи—Карское женское училище.

ГДѢ БИБЛЕЙСКОЙ АРАРАТЪ?

«И вспомнилъ Богъ о Ноѣ и о всѣхъ звѣряхъ, и о всѣхъ скотахъ бывшихъ съ нимъ въ ковчегѣ, и навелъ Богъ вѣтеръ на землю и воды остановились. И закрылись источники безднъ и окна небесныя, и пересталъ дождь съ неба. Вода же постепенно возвращалась съ земли, и стала убывать до окончанія 150 дней. И остановился ковчегъ въ седьмомъ мѣсяцѣ, въ восемнадцатый день мѣсяца, на горахъ Араратскихъ».

Такъ начинается восьмая глава священной книги народа Божія, давшаго начало легендарному сказанію о Ноевомъ обитаніи на горахъ Арарата, что находится на рубежѣ трехъ разноплеменныхъ государствъ, близъ Армянскаго Вогаршената, извѣстнаго у насъ подъ именемъ Эчмиадзина. Обитателямъ нашей окраины хорошо извѣстно мѣстоположеніе этого великана Анатолійскаго плоскогорья, справедливо заслужившаго названіе представителя грубой силы, неугомонной стихіи, безпощадно пожирающей не мало жертвъ изъ нашего грѣшного міра.

Какъ извѣстно всѣмъ и каждому Араратовъ два — большой и малый, которые находятся въ связи съ Агга-Датскимъ хребтомъ, что въ южной части Карсской Области, имѣющимъ сообщеніе съ песоветомъ еще успокоившимся вулканическимъ Тагъ-дурскимъ.

По встрѣчающимся на склонахъ Араратскихъ вершинъ остаткамъ огненного происхожденія, по остывшимъ лавамъ, сбросу пеплу, шлакамъ и другимъ трахитовымъ массамъ съ явными признаками «порфираваго образованія», всѣ любознательные и пытливые путешественники полагаютъ, что Араратъ есть цѣлая вулканическая система горъ, давно и очень давно предпочитившая покой и усыпленіе не нужной никому, особенно грѣшному человечеству, разрушительной пробѣ своихъ силъ, сокрытыхъ въ огненной жарѣ земной коры. Много прошло времени, много было человеческихъ силъ потрачено, пока «жирные люди» разорвали крѣпкіе оковы суевѣрнаго страха, мѣтавшего человѣку отвоевать эту гору у невѣжества, которое окутывало сибирскую сѣдину нашего сосѣдняго великана туманомъ легендарнаго сказанія о недоступности ея вѣчныхъ снѣговъ для опытнаго изученія и ученаго изслѣдованія. Но «хитроуміе» человеческое взяло свое: на склонахъ Арарата давно уже проведена человеческая тропа чрезъ «тѣ скалы, гдѣ поселились лишь туманы да пари орлы». На его вѣчные снѣга ступала не одна человеческая нога; на самой высшей ея точкѣ человѣкомъ водруженъ не одинъ памятникъ славной побѣды ума надъ суевѣрнымъ невѣжествомъ и надъ злыми капризами буйной природы. Словомъ нашъ библейскій Араратъ, на вершинѣ котораго благочестивые старцы Эчмиадзинской обители до сихъ поръ предполагаютъ пребываніе священнаго ковчега, изученъ и изслѣдованъ вдоль и поперекъ, по снѣговъ вещественныхъ кусковъ перваго яруснаго судна не было найдено никогда. Однако благочестивые отшельники нашего вѣка, далеко отставшіе въ образѣ жизни отъ первоверховнаго своего предѣстника, египетскаго пустытника, объясняютъ это грѣховнымъ паденіемъ человеческого рода, котораго премудрая сила Всевышняго на всегда лишила за его грѣхи липезрѣнія библейской святости.

Большой и Малый Араратъ соединены между собою снѣжовиною, заняною родникомъ холодной воды изъ вѣчныхъ снѣговъ. Снѣжовина лежитъ между обѣими вершинами, представляющими правильные конусы, на высотѣ болѣе 8/т. футовъ надъ уровнемъ моря. Самую же высшую точку въ Араратской системѣ горъ представляетъ сѣверо-западный конусъ, поднимающійся въ небо до 17/т. футовъ надъ уровнемъ моря. Онъ называется Большимъ Араратомъ. Линія вѣчныхъ снѣговъ на немъ начинается на высотѣ 12—13/т. ф. Тѣмъ не менѣе эта горная система имѣетъ весьма мало воды. Главная причина ея безводья заключается въ свойствѣ вулканическихъ породъ, которыми покрыта значительная часть ея поверхности. Будучи совершенно рыхлыми, эти породы высасываютъ всю воду, которая образуется отъ таенія снѣговъ и отъ другихъ атмосферическихъ осадковъ. Въ связи съ недостаткомъ воды здѣсь встрѣчается совершенная скудость растительности и въ этомъ отношеніи, впрочемъ, недалеко ушли отъ своего кожнаго собрата сѣверные великаны Кавказскаго хребта, угрюмо наблюдающіе за соннымъ Востокомъ. Огромная часть поверхности Араратскихъ горъ лишена вовсе деревянистой растительности и единственный незначительный уголокъ, гдѣ пріютилась небольшая березовая роща, такъ быстро уничтожаемая безжалостною рукою человѣка, представляетъ снѣжовина между конусами, занятая родникомъ Сардаръ-булагъ. Пастбищныхъ мѣстъ весьма недостаточно и вся эта горная система представляетъ очень мало удобствъ для занятій скотоводствомъ. Лучшія изъ нихъ находятся вблизи Сардаръ-булага, этой бывшей лѣтней резиденціи одного изъ Эриванскихъ наместниковъ Персидскаго Шаха въ счастливые дни его восточнаго могущества и славы. Эта большая резиденція повелителя цѣлой сатрапіи въ настоящее время нередко служитъ обиталищемъ кочующихъ курдовъ съ ихъ стадами.

Болѣе сорока лѣтъ тому назадъ въ концѣ одной изъ высшихъ громадныхъ трещинъ Большаго Арарата, въ сѣверо-восточной его части, находилось одно армянское селеніе (*). Жители селенія занимались садоводствомъ, хлѣбопашествомъ и скотоводствомъ. Особенно они были извѣ-

стны въ искусствѣ разведенія абрикосовыхъ садовъ. Была у нихъ своя древняя церковь, былъ монастырь для обитанія святой братіи, были сады, каналы — словомъ было все, что называется кипучая, дѣятельная и правильная жизнь. Но наступилъ сороковой годъ нашего столѣтія и страшною катастрофою Юльскаго землетрясенія все это было моментально погребено подъ землю и уничтожено. Тщательно обработанные сады и засѣянные поля, церковь, Св. обитель Іакова, словомъ «всѣ слѣды долговременнаго пребыванія человѣка въ этой долинѣ были смыты или затоплены и занесены иломъ, грязью и камнями». По имени монастыря Святаго Іакова долина, на которой лежало злополучное селеніе, называется и по нынѣ тѣмъ-же именемъ. Здѣсь находится извѣстный Закавказскимъ жителямъ источникъ Св. Іакова съ часовнею при немъ. Мало извѣстный авторъ исторіи армянскаго народа Шоненъ говоритъ объ этомъ источникѣ слѣдующее: «водъ источника Св. Іакова армяне приписываютъ свойство привлекать скворцовъ, истребителей саранчи, на тѣ поля, на которыхъ она появляется. Когда гдѣ-нибудь показывается саранча, армяне спѣшатъ отправить безукоризненнаго человѣка къ источнику Св. Іакова за драгоценною водою. Гонецъ ѣдетъ день и ночь, черпнетъ кувшиномъ и спѣшитъ назадъ, остерегаясь поставить на землю сосудъ, заключающій въ себѣ благотворную влагу, въ противномъ случаѣ теряющую свою силу. По прибытіи на мѣсто вода вручается по принадлежности и всѣ спѣшатъ окропить ею нивы, опустошаемыя саранчею; послѣ того, обыкновенно, дня черезъ три, налетаютъ цѣлыя тучи скворцовъ, называемыхъ тарби, которые приступаютъ къ истребленію саранчи. Птица эта по прибытіи, раздѣляется на отряды, отряды на партіи; каждая партія выступаетъ на бой: въ полдень и вечеромъ, покрытые кровью, они омываются въ рѣкѣ и отдыхаютъ для новыхъ трудовъ». Число птицъ же армяны, наказанныя безплодностью, приписываютъ водѣ источника Св. Іакова цѣлебное средство противъ безплодія. О цѣлесообразности выводовъ на счетъ примѣненія воды Святаго источника противъ безплодія предоставляя судить къ ней прибѣгающимъ, ученымъ однако не могутъ согласиться съ выводами о птицахъ. Тарби (розовые скворцы), по мнѣнію ихъ, обыкновенная порода птицъ Кавказскаго края, всегда сопровождающая по собственному инстинкту появленіе жадной до сочной травы саранчи и истребляющая ее безошибочно сама по себѣ, безъ всякаго содѣйствія чудотворительной силы снѣговыхъ капель Арарата. Но не одинъ источникъ Святаго старца оцѣпленъ суевѣрною легендою, каждый курганъ, каждый почти камень и чуть-ли не всякій участокъ земли окруженъ псевдо-лѣтописными преданіями о Св. Ковчегѣ и о Ноѣ, осудившемъ непокорнаго Хама на вѣчное рабство.

(Продолженіе слѣдуетъ).

КАРССКІЯ ЗАМѢТКИ.

(Продолженіе).

XI.

Еще въ 1879 году, бывшій Карсскій Военный Губернаторъ, Генералъ-Лейтенантъ Франклинъ, послѣ тщательнаго осмотра, совмѣстно съ техниками, всей мѣстности, съ цѣлью изысканія средствъ къ осушенію низменности «Гель-баша», призналъ наиболѣе удобнымъ притекающіе въ нее по промоинѣ «Дартъ-Булазъ» (что у подошвы Карадага) потоки отвести въ Карсъ-чай по особому каналу, который брать бы начало съ этой промоины, близъ траншеи, идущей отсюда къ Хафизу, и, проходя параллельно южнымъ фортамъ, передъ госпиталемъ, впадалъ бы

въ Карсъ-чай, близъ укрѣпленія Суварі, или, вѣрнѣе, близъ бани Кубинскаго полка. Но этотъ проектъ до сихъ поръ остается безъ всякаго движенія, такъ какъ для своего осуществленія потребовалъ бы болѣе или менѣе значительныхъ и, слѣдовательно, непосильныхъ для города денежныхъ затратъ, что можно, отчасти, видѣть изъ нижеслѣдующаго. Въ настоящее время, благодаря существованію озера, притомъ довольно продолжительному, и обширности занимаемой имъ площади, извѣстная часть притекающей воды испаряется, всасывается почвою и обращается на образованіе озера, и лишь оставшая часть уносится въ Карсъ-чай; слѣдовательно, проектируемый каналъ долженъ получить такіе поперечные размѣры, чтобы могъ отводить, безъ переполненія, всю вышесказанную воду; уменьшить же таковыя на счетъ увеличенія паденія дна канала не представляется возможнымъ, въ виду неблагоприятствующихъ тому условий мѣстности, допускающихъ наибольшее паденіе въ 0,001 приблизительно. Да-

лѣе, если, въ видахъ экономіи, необдѣлывать каналъ камнемъ, то, при данномъ глинистомъ грунтѣ, можетъ быть допущена наибольшая скорость теченія воды въ каналѣ — въ полъ фута въ секунду, почему пришлось бы еще болѣе увеличить его поперечные размѣры. Впрочемъ, отказаться отъ обдѣлки канала камнемъ положительно нельзя потому, что подобный грунтъ, какъ глинистый, при морозахъ, смываемыхъ сыростью, легко трескается и разламывается, а откосы, поэтому, сплывають на дно канала и заполняютъ послѣдній. А между тѣмъ длина этого канала должна достигать почти трехъ верстъ, и слѣдовательно потребуется, при описанныхъ условіяхъ, произвести каменную окладку, притомъ на (весьма дорогомъ) гидравлическомъ расторгъ или цементѣ, въ громадныхъ размѣрахъ. Наконецъ, черезъ устройство подобнаго канала, мы все-тѣ таки не обезпечили бы окончательно низменности «Гель-баша» отъ заповѣданія ея — водами, какъ стекающими съ Байрамъ-Паша и скатовъ Карадага, обра-

Проточныя воды Карсской Области.

II.

Рѣка Карсъ-чай беретъ начало въ Соганлугскомъ хребтѣ близъ горы Тикма и, почти на протяженіи 100 верстъ, идетъ въ сѣверо-восточномъ направленіи, а потомъ, принявъ рѣку Чалдырь-чай, поворачиваетъ на юго-востокъ и, противъ горы Кырхъ-тапа, соединяется съ Арпа-чаемъ. До деревни Карагамза рѣка течетъ, большею частью, по глубокому ущелью, а затѣмъ до города Карса въ берегахъ отлогіхъ и мѣстами, даже низменныхъ, за исключеніемъ пространства отъ деревни Яйласи до деревни Супаназадъ, гдѣ лѣвый берегъ высокъ. У Карса рѣка входитъ въ ущелье, гдѣ имѣетъ берега не высокіе, но обрывистые и дно, мѣстами, иловатое и поросшее камышемъ. Отъ Карса течетъ въ крутыхъ и утесистыхъ берегахъ до селенія Пирвали. Въ верховьяхъ рѣка проходима въ вбродъ повсемѣстно; лучшіе броды существуютъ у деревни Карагамза, Верхній Котанлы и Большая Тикма. Мосты имѣются: у деревни Кючюк-кей, недалеко отъ г. Карса, и въ самомъ г. Карсѣ нѣсколько мостовъ. На пространствѣ отъ деревни Мелик-кей и до деревни Пирвали спуски къ рѣкѣ удобны: у сел. Джамушли, Аргино и Пирвали; здѣсь же имѣются броды во всякое время года, хотя въ теченіи нѣсколькихъ дней весенняго половодья вода въ рѣкѣ значительно поднимается; равно какъ и постѣ сильныхъ дождей. Въ обыкновенное время броды существуютъ и въ другихъ мѣстахъ, но менѣе удобны. Верстахъ въ 5 ниже сел. Пирвали берега Карсъ-чая начинаютъ понижаться, и рѣка, войдя на низменность, доходитъ по ней до р. Арпа-чай. Ширина рѣки отъ 5—12 сажень. Глубина незначительная (отъ 2 до 4'), дно большею частью твердое и потому переправы вбродъ вполнѣ удобны. Ниже г. Карса имѣется мостъ у сел. Займъ. Вода въ рѣкѣ здоровая. Зимой Карсъ-чай замерзаетъ и переѣздъ производится по льду. Изъ рѣкъ въ Карсъ-чай водятся четыре вида сазана, карпы и сомы тоже довольно крупны.

Карсъ-чай не богатъ притоками справа. Отъ истоковъ до г. Карса впадаютъ въ него лишь небольшія рѣчки, изъ которыхъ значительнѣе другихъ двѣ: одна, р. Чаиръ, впадаетъ противъ деревни Супаназадъ, а другая, р. Балыкъ-чай, выйдя изъ горы Хаджи-Халиль, впадаетъ верстахъ въ 3 выше города Карса. Передъ впадѣніемъ она принимаетъ справа небольшую рѣчку Коблянъ-су, берущую начало съ горы Борлохъ, и развѣтвляется на нѣсколько рукавовъ. Отъ гор. Карса и до поворота рѣки на югъ, на 40 верстномъ разстояніи, притоковъ совершенно нѣтъ, и берегъ Карсъ-чая, на ширину до 15—20 верстъ, представляетъ здѣсь безводное пространство. Есть лишь небольшое озеро у подошвы горы Малы-Яны, образовавшееся отъ стока дождевой воды.

Н. Кр.—ко.

ценныхъ къ городу, такъ и выпалывающимъ на нее прямо изъ воздуха; поэтому, не урегулировать существующій каналъ, а гѣмъ болѣе упразднить его было бы совершенно не рационально.

Все это наглядно указываетъ на то, что для осуществленія подобнаго проекта потребно было бы произвести весьма солидныя затраты. Попятно, если бы нашъ городъ обладалъ достаточными денежными средствами, то быть бы въ правѣ не останавливаться передъ размѣромъ суммъ, разъ это вызывается нужною потребностью; но при крайней ограниченности свободныхъ городскихъ суммъ и при наличности массы другихъ, не менѣе важныхъ нуждъ города, приходится дорожить каждою копейкой и заботиться о соблюденіи возможно большей экономіи.

Въ 1882 году, Генераль-Майоръ Гросманъ, по совѣщаніи со специалистами, счелъ лучшимъ остановиться на совершенно новомъ проектѣ, а именно: «образовать на низменной площади «Гель-баши» постоянное озеро, давъ ему надлежащіе берега и

СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ.

ТАБЛИЦА

метеорологическихъ наблюденій, колебанія температуры воздуха по С°, состоянія погоды, направленія и силы вѣтра въ городѣ Карсѣ.

Съ 13-го по 19-е Октября 1884 года.

Table with 7 columns: Date, Wind direction/strength at 7 AM, Wind direction/strength at 1 PM, Wind direction/strength at 9 PM, Weather condition, and Wind direction/strength. Rows 13-19 October 1884.

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ городѣ Ахалцыхъ, при Ахалцыхскомъ Уездномъ Полицейскомъ Управленіи, назначены на 25 число Октября текущаго 1884 года рѣшительныя торги, безъ переторжки, изустныя и при помощи запечатанныхъ объявленій, на продажу казеннаго сѣна Посховскаго участка, Ардаганскаго округа, подлежащаго сдачѣ покупателямъ.

а) Въ сел. Дигуръ, Посховскаго участка, Ардаганскаго округа 7484 пуда сѣна

болѣе или менѣе ограниченное пространство; питать это озеро свѣжей водой, доставляя ее туда изъ Магараджикскихъ ключей по прежней турецкой открытой канавѣ, которую и возобновить; дать извѣстную озерной воды, образуемому—за расходомъ испаренія—Магараджикской канавой и Ягидскими потоками истокъ въ Карсъ-чай расширеніемъ и улучшеніемъ существующаго «турецкаго канала».

За этимъ проектомъ признавались тогда слѣдующія преимущества: (*) «канавы изъ Магараджика пройдетъ въ ту именно часть города, которая находится выѣ крѣпостной эспланады и въ будущемъ будетъ одна только и развиваться, и расширяться; устроивъ по канавѣ въ чертѣ города надлежащіе бассейны, можно будетъ такимъ образомъ снабдить населеніе чистой и вполнѣ годной для питья и чистки водою; вмѣстѣ съ тѣмъ откроется возможность устроить для избытка городского населенія, въ виду ограниченности въ Карсѣ отведенной подъ городъ площади, особую слободку за крѣпостными верками на Магараджикской-же канавѣ». «Образованіемъ постоянного озера съ правильнымъ въ немъ объемомъ воды, устранится гніеніе нынѣшняго болота и вмѣстѣ съ тѣмъ періодическое наводненіе базарной части города, а также усилится влажность здѣшняго воздуха, отличающагося вредною для здоровья сухостью; окруживъ-же озеро обширными паркомъ, можно будетъ дать неприглядному по вышности Карсу нѣкоторое украшеніе».

(*) Поставленное въ кавычкахъ извлечено нами всецѣло изъ веденной тогда по этому поводу переписки.

и 3) Въ селеніи Баледа того-же участка 7206 пудовъ сѣна.

Сѣно будетъ продаваться, по желанію покупателямъ, партиями и оптомъ. Покупатели должны объявиться понудно.

На основаніи 1494 ст. X. т. Св. Зак. Гражд. изданія 1876 года, лица, объявившія на торгахъ вышія цѣны, обязаны немедленно по заключеніи торговъ внести 10% со стоимости приобретеннаго ими продукта, по предложеннымъ цѣнамъ, въ видѣ задатка, остальные же деньги—по утвержденіи торговъ. При томъ лица, купившія сѣно, должны дать подписку въ томъ, что они не будутъ претендовать на уменьшеніе количества, покупаемаго ими сѣна, въ томъ случаѣ, когда какія-либо селенія по непредвидѣннымъ, уважительнымъ причинамъ, не будутъ въ состояніи доставить натурою всего слѣдуемаго количества сѣна и внесутъ за таковое, въ пользу казны, наличныя деньги, по ашарнымъ цѣнамъ.

По утвержденіи Военнымъ Губернаторомъ Карсской Области торговаго производства, лица, купившія сѣно, должны внести сполна причитающіяся съ нихъ деньги и немедленно приступить къ ірѣму сѣна отъ населенія Посховскаго участка, въ указанныхъ выше пунктахъ, въ присутствіи особо назначенныхъ для этого чиновниковъ и въ случаѣ происшедшаго по ихъ вину промедленія, обязаны возмѣстить могущіе отъ того произойти убытки.

Желающіе торговаться должны представить при объявленіяхъ къ торгамъ установленныя документы о самоличности и двѣ гербовыя 60 копѣечныя марки.

Могутъ быть подаваемы и запечатанныя объявленія, въ коихъ должны быть прописаны и ясно обозначены предлагаемыя цѣны понудно. Къ такимъ объявленіямъ должны быть приложены документы о самоличности и задатокъ въ размѣрѣ 10% стоимости сѣна, по предложеннымъ цѣнамъ.

При Кагызманскомъ Окружномъ Управленіи 31 Октября 1884 года назначены рѣшительныя безъ переторжки, изустныя и посредствомъ запечатанныхъ объявленій торги на продажу казеннаго сѣна, находящагося въ Кагызманскомъ округѣ, въ слѣдующихъ селеніяхъ Кагызманскаго участка:

- Трапанакъ. . . 148 п.
Кизиль-килиса. . . 120 »
Верхній Ахчай. . . 401 »
Куль-оглы. . . 121 »
Ениджа. . . 119 »
Караваккъ. . . 187 п 20 ф.
Местабаъ. . . 184 »
Всего. . . 980 п. 20 ф.

ци и лесовой водою; вмѣстѣ съ тѣмъ откроется возможность устроить для избытка городского населенія, въ виду ограниченности въ Карсѣ отведенной подъ городъ площади, особую слободку за крѣпостными верками на Магараджикской-же канавѣ». «Образованіемъ постоянного озера съ правильнымъ въ немъ объемомъ воды, устранится гніеніе нынѣшняго болота и вмѣстѣ съ тѣмъ періодическое наводненіе базарной части города, а также усилится влажность здѣшняго воздуха, отличающагося вредною для здоровья сухостью; окруживъ-же озеро обширными паркомъ, можно будетъ дать неприглядному по вышности Карсу нѣкоторое украшеніе».

Не възралъ на всю заманчивость рисующейся передъ нами такимъ образомъ картины, приходится, однако, отказаться отъ осуществленія этого проекта, въ виду нѣкоторыхъ побочныхъ соображеній, изложеніе которыхъ отлагается до слѣдующаго раза.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Хоросанскаго участка.

Въ сел. Зарабахъ лямбена 291 п. 10 ф. и сѣна 93 п. 87 ф. 105 ф.

291 п. 10 ф. 295 п.

Означенное сѣно будетъ продаваться по желанію по купничковъ партіями, количествомъ на каждомъ посту находящимся и оптомъ. Цѣны должны объявляться поупдно.

На основаніи 1494 ст. X т. Св. Зак. Гражд. изданія 1876 года, лица, объявившія на торгахъ высшія цѣны обязаны немедленно по заключеніи торговъ внести 10% стоимости приобретеннаго ими продукта по предложеннымъ цѣнамъ въ видѣ задатка, остальные же деньги должны внести по утвержденіи торговъ.

По утвержденіи Военнымъ Окружнымъ Совѣтомъ торговаго производства, покупщики обязываются немедленно приступить къ пріему лямбена и сѣна, въ томъ видѣ въ какомъ онъ окажется, т. е. безъ брака.

Желающіе торговаться должны представить при объявленіяхъ къ торгамъ установленные документы о самоличности и двѣ гербовыя 60 копѣчныя марки.

Могутъ быть подаваемы и запечатанныя объявленія, въ коихъ должны быть прописаны и ясно обозначены предлагаемыя цѣны поупдно. Къ такимъ объявленіямъ должны быть приложены документы о самоличности и задатокъ въ размѣрѣ 10% со стоимости сѣна и по предложеннымъ цѣнамъ.

1884 года, Декабря 3 дня, въ 12 часовъ утра, въ Канцеляріи Военнаго Губернатора Карсской Области, въ гор. Карѣ, будутъ произведены рѣшительные торги, безъ переторжки, изустные и при посредствѣ запечатанныхъ объявленій, на отдачу въ арендное содержаніе рыбной ловли въ озерѣ «Чалдыръ-гель», находящемся въ Чалдырскомъ уездѣ, Ардаганскаго округа, срокомъ съ 1 Января 1885 года по 1 Января 1886 года.

Къ запечатаннымъ объявленіямъ должны быть приложены документы о самоличности торгующагося и залогъ въ размѣрѣ полугодовой арендной суммы, за которую торгующійся желаетъ оставить за собою оброчную статью.

Подробныя кондичіи, ежедневно, кромѣ праздничныхъ и воскресныхъ дней, съ 9 часовъ утра до 2 часовъ по полудни можно видѣть: до дня производства торга въ Комисіи по распределенію земель Карсской Области, въ гор. Карѣ, а въ день торга — въ Канцеляріи Военнаго Губернатора.

Карскій Городской Словесный Судъ вызываетъ, на основаніи 1248 ст. X т. ч. 1, наследниковъ Карскихъ жителей Гаджи Эмина-Али и Рустамъ-Эфенди для передачи денегъ 175 руб. 35 коп. въ вознагражденіе за конфискованное у первыхъ послѣ взятія кр. Карса зерно.

Въ присутствіи Карскаго Городскаго Полицейскаго Управленія назначенъ торгъ 2 Ноября сего года, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на продажу трехъ-этажнаго каменнаго дома, состоящаго во 2 части гор. Карса, принадлежащаго жителю гор. Карса наследнику Хуршуда-Араба-Оглы, Бахчату и оцененнаго въ 800 руб., на возмѣщеніе долга покойнаго Хуршуда, однокорожанину своему Осепъ-Али Мурдуси-Микиртумичеву 470 руб., желающіе участвовать на торгахъ, могутъ явиться въ Полицейское Управленіе въ день торга.

При Окружномъ Инженерномъ Управленіи Кавказскаго Военнаго Округа въ Тифлисъ, назначенъ 5 Ноября 1884 г. д. рѣшительный торгъ, безъ переторжки, изустный и посредствомъ запечатанныхъ объявленій, на отдачу въ подрядъ производства работъ по кр. Карсу, заключающихся въ постройкѣ дома для Военнаго Собранія, на смѣтную сумму 63044 руб., съ подраздѣленіемъ работъ на 1884, 1885 и 1886 годы.

Условія на эттъ подрядъ, чертежъ и утвержденную смѣту можно видѣть въ Окружномъ Инженерномъ Управленіи ежедневно, комѣ дней праздничныхъ, съ 9 до 2 часовъ по полудни.

Лица, желающія вступить въ изустный торгъ, обязаны въ день торга до 12 часовъ дня, подать въ Окружное Инженерное Управленіе объявленіе о допущеніи къ торгу и о согласіи принять подрядъ на точномъ основаніи условій. Какъ къ особѣ на изустный торгъ, такъ и къ запечатанному объявленію, написанному согласно 39 ст. положенія о заготовленіяхъ по военному ведомству, прилагается свидѣтельство о званіи просителя и, опредѣленные общими условіями въ обезпеченіе неустойки, залоги, которые должны имѣть силу въ теченіи всего контрактнаго срока и по размѣрамъ своимъ соответствовать высшей изъ годовыхъ подрядной суммъ сообразно смѣтной въ 42098 рублей. Объявленія должны быть поданы или присланы не позже 12 часовъ утра въ день назначенный для торга

Житель сел. Узунъ-килиса, Шурагельскаго участка, Саркисъ Маховъ, тысячу тому назадъ отправился въ Гельскій участокъ, Ардаганскаго округа, по собственнымъ дѣламъ и по сіе время не возвратился и неизвѣстно гдѣ онъ находится.

Всѣ лица и учрежденія, коимъ извѣстно мѣстопробываніе названнаго лица должны дать знать объ этомъ ближайшему начальству.

Около 15 Сентября у жителя сел. Пришли, Чалдырскаго участка, Гаджи-Мамедъ-Мамыкъ-Оглы изъ сельскаго стада пропалъ быкъ слѣдующихъ примѣтъ: 7 лѣтъ, свѣтло-красной масти, высокаго роста, дѣваго рога нѣтъ, на лбу, на заднемъ маклакѣ, по срединѣ хвоста и выше переднихъ лопатокъ около шеи по одному и на брюхѣ два бѣлыхъ пятна.

29 Сентября у жителя сел. Порчули, Зарушадскаго участка, Василія Зарчукова, ночью съ поля пропали три быка: 1) красной масти, 8 лѣтъ, конецъ праваго уха срѣзанъ, сзади лѣваго уха вырѣзъ, рога большіе; 2) бурый, примѣты такіе-же какъ и у перваго и 3) бурый, большаго роста, конецъ лѣваго уха срѣзанъ, правое ухо сзади разрѣзано.

Лица и учрежденія, коимъ извѣстно мѣстопробываніе означеннаго скота, обязаны немедленно дать знать объ этомъ ближайшему начальству.

Въ ночь съ 9 на 10 число, у жителя сел. Новопетровки Степана Кочергина уворованы изъ конюшни: одинъ быкъ, 8 лѣтъ, масти буланой, рога растутъ вверхъ и одна корова 7 лѣтъ, золотой масти, правое ухо вдоль разрѣзано.

Ночью на 23 число Августа, у жителей сел. Прохладное, Григорія Нумовъ, Григорія Видинцева и Емельяна Дуракова пропали пять лошадей: 1) жеребецъ, масти чалой, 7 лѣтъ, на правой задней ляшкѣ тавро буква «Г», грива на обѣ стороны, хвостъ и грива черныя; 2) кобылица, масти вороной, 10 лѣтъ, на правой ляшкѣ тавро «Г», на лбу звѣзда, грива на обѣ стороны; 3) кобылица 4 лѣтъ, масти вороной, на правой ляшкѣ тавро «Г», грива на одну сторону; 4) кобылица, масти гнѣдой, 12 лѣтъ, на правой ляшкѣ тавро буквы С. К., на лѣвой ляшкѣ слѣдъ зажившей раны, грива на одну сторону, хвостъ короткій и 5) кобылица, 8 лѣтъ, масти темно-бурой, грива на правую сторону, хвостъ короткій.

Всѣ лица и учрежденія, коимъ извѣстно мѣсто нахожденіе означенныхъ быковъ и лошадей, обязаны немедленно заявить объ этомъ ближайшему начальству.

Въ ночь на 13 Сентября со двора жителя сел. Благодарнаго, Михаила Кабацкаго, пропали двѣ лошади слѣдующихъ примѣтъ: 1) меринъ, гнѣдой масти, 10

лѣтъ, на лѣвой задней ляшкѣ тавро, спина побита и 2) жеребецъ, 4 лѣтъ, гнѣдой масти.

Въ концѣ Августа у жителя сел. Владикарскъ, Маркья Бюдишкова, украдены неизвѣстно гдѣ 2 лошади слѣдующихъ примѣтъ: 1) меринъ, темно-гнѣдой масти, 12 лѣтъ и 2) меринъ, карой масти, 10 лѣтъ, на лбу звѣзда.

Всѣ мѣста и лица, знающія мѣстонахожденія означенныхъ лошадей, обязаны немедленно заявить объ этомъ ближайшему начальству.

ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНІЕ

о подпискѣ на 1885 годъ

НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНУЮ ЛИТЕРАТУРНО-ПОЛИТИЧЕСКУЮ ГАЗЕТУ.

„ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

(второй годъ изданія).

1) Програма Цѣль изданія доставить читающей публикѣ, за недорогою сравнительно цѣною, серьезно поставленную еженедѣльную газету съ всестороннимъ содержаниемъ. — Въ каждомъ № «Еженедѣльнаго Обозрѣнія» дается подробный и систематическій обзоръ всѣхъ важнѣйшихъ и наиболѣе интересныхъ явленій русской и заграничной жизни и затѣмъ кромѣ руководящихъ статей, замѣтокъ по очереднымъ вопросамъ и произведеній беллетристики, помѣщаются новости литературы и журналистики, библиографія и свѣдѣнія о лучшихъ изъ вновь выходящихъ книгъ, обзоръ мнѣній и отзывы печати (за пѣдѣлю), письма изъ провинціи (отъ 6 до 12 въ каждомъ №) и пр.

2) Сотрудники. На 1885 годъ ищутся между прочимъ произведенія слѣдующихъ участвующихъ въ газетѣ лицъ: П. В. Быкова, В. С. Кроткова («Разсказы о провинціи»), А. В. Курлова («Жизнь сманила» пов.), Н. С. Лискова («Шовець и ловець» — изъ адвокат. міра), А. Михайлова («Бездомники» романъ), С. Я. Надсона, А. И. Пальма («У молодыхъ господъ» пов.), А. Н. Плещеева («Житейскія сцены»), Н. Северина («Паша дѣды и бабки, истор. разсказъ; «Какъ она его сгубила» пов.), Л. Х. Симоновой («Оля» романъ, «Языкъ глазъ» разсказъ), Н. Д. Щедрова и пр.

Романъ А. Михайлова (А. К. Шеллера) начнется печатаніемъ съ 1 №№ 1885 г.

На отдѣлѣ «Письма изъ провинціи» ищется свыше 70 постоянныхъ сотрудниковъ въ 36 губерніяхъ.

3) Приложенія. Въ 1885 году при газетѣ будутъ разосланы изготовленные въ одной изъ лучшихъ фотографій С.-Петербурга (Г. Тольванинъ) десять кабинетныхъ фотографическихъ портретовъ слѣдующ. лицъ: Достоевскаго, Щедрина, Писемскаго, Ушинскаго, Глики (композитора), архіеп. Димитрія (б. Одесскаго), Пушкина, Голя, Лермонтова, Бѣлинскаго. — Въ 1884 году разосланы портреты слѣд. лицъ: гр. А. Н. Толстаго, Тургенева, Островскаго, Гончарова, Некрасова, Широкова, А. Г. Рубинштейна, Скобелева 2, прот. Васильева, митр. Макария.

4) Условія подписки. На годъ безъ приложеній три руб., съ приложеніями четыре руб. За-границу безъ приложеній четыре руб., съ приложеніями пять руб. Подписывающіеся сразу на десять экз. газеты получаютъ сверхъ того безплатно одинъ экз. (безъ приложеній); подписывающіеся сразу на пятнадцать экз. получаютъ безплатно одинъ экз. съ приложеніями. — Въ виду небольшою цѣны изданія, подписка принимается только на годъ — Портреты разсылаются, по изготовленіи ихъ фотографіею, подписавшимся до 15 Декабря — въ Июль, остальнымъ — въ Ноябрь мѣсяцъ и всѣ разомъ во избѣжаніе поломки. — Въ отдѣльной продажѣ серія портретовъ три руб. съ перес., отдѣльно каждый портретъ 60 к съ пер.

5) Адресъ. Въ редакцію «Еженед. Обозрѣнія», С.-Петербурга, Надеждинская, д. № 9, кв. 26.

Редакторъ издатель И. В. Скворцовъ.